

УДК 343.955:343.132

DOI 10.33463/1999-9917.2019.27(1-4).1.094-097

ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ФОМИН,
кандидат юридических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
научно-исследовательского отдела научного центра,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: editor62@yandex.ru

НЕКОТОРЫЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОИЗВОДСТВА ОБЫСКА И ПРОДУКТИВНОСТЬ ЕГО ПРОВЕДЕНИЯ

Для цитирования

Фомин, В. В. Некоторые психологические аспекты производства обыска и продуктивность его проведения / В. В. Фомин // Человек: преступление и наказание. – 2019. – Т. 27(1–4), № 1. – С. 94–97. – DOI : 10.33463/1999-9917.2019.27(1-4).1.094-097.

Аннотация. При проведении такого следственного действия, как обыск, необходимо применять психологические методы и приемы. К ним можно отнести изучение личности обыскиваемого, наблюдение за ним, его поведением, реакциями. В психологическом плане проведения обыска следователь, обладая рефлексивностью мышления, должен угадать, предположить, куда спрятаны искомый предмет или ценности. Кроме того, следователь должен иметь необходимые профессиональные качества, организовывать обыск и умело вести себя, уметь действовать в конфликтной ситуации обыска, осуществлять психологическое воздействие на обыскиваемое лицо и использовать последнее для продуктивности проведения обыска. Успех обыска в значительной мере зависит от интеллектуально-волевых качеств следователя: от гибкости его интеллектуальной деятельности, выдержки, настойчивости, профессионализма, самообладания, способности к длительному напряжению в преодолении трудностей. Данные психологические качества необходимо постоянно развивать и совершенствовать.

Ключевые слова: психологические особенности следователя, психология поисковой деятельности, психологические особенности обыскиваемого, тщательный обыск.

В процессе расследования преступлений проводятся необходимые следственные действия, в том числе и такое специфическое, как обыск, который имеет ярко выраженный принудительный характер по отношению к лицам, у которых он осуществляется.

© Фомин В. В., 2019



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

Основанием для проведения обыска является наличие достаточных данных полагать, что в каком-либо месте или у какого-либо лица находятся орудия преступления либо предметы и ценности, добытые преступным путем, которые могут иметь значение для уголовного дела. Эти данные могут быть получены в ходе предварительной проверки сообщения о преступлении, предшествующих следственных действий, а также в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий.

При планировании производства обыска необходимо обратить особое внимание на психологические и волевые качества обвиняемого, у которого будет осуществляться обыск. Если обвиняемый владеет такими волевыми свойствами, как выдержанность, решимость, дерзость, то он нередко ведет себя уверенно в момент обыска, способен показывать наружное безразличие, апатию, иногда на самых критичных моментах. Проявление растерянности вместо покоя, боязни, а не равнодушия, подавленности, раздражения, неожиданной злости, истерической выходки – эти чувственные состояния обыскиваемого должны быть замечены следователем и другими участниками обыска и логически сопоставлены с ходом обыска. При проведении обыска принципиально важно следить за особенностями поведения не только обыскиваемого, но и членов его семьи, так как они знают места, где хранятся доказательства преступления. Обыск воздействует на них и приводит их в положение критической психологической напряженности. Утаить все психофизиологические проявления данной напряженности получится не всегда. Они могут выдать себя в разнообразных актах поведения, реакциях (побледнение или покраснение, возникновение дрожания рук, перемена тембра голоса и т. д.).

При проведении обыска нужно учитывать образование, культурный уровень, знания, интеллектуальные способности обыскиваемого, что имеет большое значение при выборе места и способа укрытия.

Культурный и образовательный уровень человека, его профессия, интересы в значительной степени определяют условия жизни, характер обстановки в квартире и тем самым объективно обуславливают специфику объектов, предметов, подлежащих изучению при обыске, поэтому все эти социально-психологические особенности личности обвиняемого требуют своего анализа при производстве обыска.

В психологическом аспекте обыск является сложным и специфическим следственным действием. Он носит ярко выраженный поисковый характер. В ходе обыска следователь и другие сотрудники, участвующие в нем, осматривают и исследуют жилище, участки местности, различные постройки с целью обнаружения орудий преступления, предметов и ценностей, которые имеют значение для расследования преступления.

Проведение обыска предполагает проявление следователем разнообразных психологических качеств, профессиональных знаний, умений и навыков. Положительные результаты обыска очень часто зависят от надлежащей подготовки к этому следственному действию, в частности, своевременного начала этого действия, плановости его проведения, уверенности в успехе.

Подготовка к производству обыска включает в себя и выяснение личности обыскиваемого. Изучение личности обыскиваемого, предвидение его возможного поведения позволяет своевременно изменить план проникновения в обыскиваемое помещение, предотвратить уничтожение разыскиваемых предметов и ценностей, добытых преступным путем.

Успешное осуществление обыска в значительной мере зависит от проявления следователем организаторских навыков. Как уже отмечалось, обыск представляет собой сложное следственное действие, требующее подготовки и планирования, согласован-

ных действий между его участниками. Вся организационная работа обычно ложится на следователя. Он должен обеспечить четкость, последовательность и эффективность как своих действий, так и действий других участников обыска. При проведении обыска необходимыми качествами для следователя являются выдержка, самообладание, эмоциональная устойчивость.

Обыск в квартире, личный обыск, а тем более задержание затрагивают существенные права и интересы обвиняемого, а также членов его семьи. Обнаружение в результате обыска орудий преступления, предметов и ценностей, добытых преступным путем, чревато для обвиняемого задержанием, арестом, суровым наказанием, а для его семьи – ухудшением материального положения, формированием отрицательного общественного мнения, крушением многих жизненно важных планов. Все это вызывает у обыскиваемых значительные переживания. Во многих случаях обыск происходит в довольно острой конфликтной ситуации и может сопровождаться напряженностью, проявлением гнева, неприязни, оскорбления. В случае возникновения остроконфликтной ситуации в процессе обыска может применяться такой метод воздействия, как внушение в форме приказа, что даст возможность резко изменить поведение обыскиваемого, вывести его из психического состояния резкого конфликта. Во время производства обыска следователь должен постоянно проявлять бдительность. Сложная психологическая атмосфера обыска, серьезные неблагоприятные последствия для обвиняемого в случае обнаружения у него краденных им вещей и ценностей могут подтолкнуть обыскиваемого, членов его семьи к противодействию, применению различного рода хитростей, уловок и провокаций. Отсутствие у следователя необходимой бдительности, ослабление контроля за поведением обвиняемого и членов его семьи могут привести к нежелательным последствиям.

За время проведения обыска следователь не должен забывать и о нравственно-этических принципах. Он обязан проявлять вежливость, не допуская грубости, оскорблений, каких-либо угроз. Иногда следователь может испытывать чувства возмущения, осуждения по отношению к лицу, у которого производится обыск, однако все это не извещает его быть сдержанным, особенно к членам семьи обвиняемого.

Длительность и трудоемкость обыска требуют от следователя психологической и физической выносливости. Если обыск проводится в помещении, то сначала необходимо провести личный обыск, так как искомые предметы могут находиться непосредственно при подозреваемом или обвиняемом либо у отдельных членов его семьи. Личный обыск с целью изъятия оружия, чтобы обеспечить безопасность участников обыска и всех присутствующих, следует проводить безотлагательно перед началом следственного действия.

Обнаружение в ходе обыска изобличающих обвиняемого предметов ставит его в трудное психологическое положение, которое приводит к ослаблению волевых установок, направленных на сокрытие причастности к совершению преступления. Учитывая это, целесообразно сразу же после обыска произвести допрос и очную ставку, чтобы закрепить полученные при обыске сведения новыми данными.

Своевременное проведение следственных действий необходимо в силу того, что обнаружение в ходе обыска изобличающих обвиняемого предметов ставит его в трудное психологическое положение, приводит к ослаблению волевых установок, направленных на сокрытие причастности к совершению преступления.

Необходимо также обратить внимание на следующий факт. После предъявления обыскиваемому постановления о производстве обыска следователь предлагает ему добровольно выдать подлежащие изъятию предметы, документы и ценности, которые

могут иметь значение для уголовного дела. Если они выданы добровольно, то следователь вправе не производить обыск.

Если отыскание известных следователю объектов является единственной задачей обыска, то в случае их выдачи и отсутствия оснований полагать, что обыскиваемое лицо что-то утаило, дальнейшее производство обыска можно прекратить. Однако такая ситуация возникает сравнительно редко, так как следователь обычно не знает всего того, что может находиться в обыскиваемом помещении и иметь отношение к уголовному делу.

Существует иная точка зрения ряда ученых о том, что если обыск производится у подозреваемого лица, то нельзя ограничиваться добровольной выдачей требуемых предметов, поскольку в ходе обыска должны быть выяснены обстоятельства, служащие целям полноты расследования, в частности, не причастно ли обыскиваемое лицо к совершению других аналогичных преступлений. Возможно, ситуации, когда добровольно выдаются, например, нож или пакетик с наркотическим средством. Следователь вправе ограничиться изъятием и не производить дальнейшего обыска. Однако имеют место случаи, когда выдается внешне похожий, но не искомый предмет. Иногда бывает ситуация, когда добровольно выдается лишь малая часть подлежащего изъятию. Покинув место обыска, следователь дает возможность и время преступнику избавиться от искомого, замести следы преступления. Не исключено, что на месте производства обыска могут находиться другие вещественные доказательства по этому и другим уголовным делам, в связи с чем тщательный обыск проводить все-таки рекомендуется. В таких ситуациях немаловажное значение имеют профессионализм и интуиция следователя.

Рассмотрев некоторые аспекты психологических особенностей обыскиваемого и следователя, можно отметить, что успех обыска в значительной мере зависит от интеллектуально-волевых качеств следователя: от гибкости его интеллектуальной деятельности, выдержки, настойчивости, профессионализма, самообладания, способности к длительному напряжению в преодолении трудностей. Данные психологические качества необходимо постоянно развивать и совершенствовать.

Библиографический список

1. Луценко о. А. Обыск и выемка, процессуальный порядок, тактика и доказательственное значение. Ростов н/Д, 2005. 63 с.
2. Еникеев М. И. Психология обыска. М., 2004. 80 с.
3. Чуфаровский Ю. В. Психология оперативно-розыскной и следственной деятельности. М., 2016. 208 с.
4. Еникеев М. И. Психология следователя. М., 2004. 160 с.